复合生态系统视阈下的矿山企业生态责任构建

苗泽华1，高占须2
（1.河北地质大学商学院，石家庄 050031；2.邯郸市建业建设工程质量检测有限公司，河北 邯郸 056004）
摘要：从复合生态系统的视阈来看，矿山企业是国民经济与社会发展的重要基础。但矿业开发在促进社会经济进步的同时，也给自然生态环境带来了不可逆转的危害。如：改变地形，引发地质灾害；对水、大气、土壤产生立体污染；破坏生态系统，酿成严重的资源环境危机。因此，矿山企业必须全面履行生态责任，建设绿色矿山，切实减轻矿产开发及其生产经营活动对自然生态带来的危害。这需要矿山企业树立“绿水青山”新理念和全员生态责任意识，加强矿山企业生态伦理文化与生态文明建设，形成矿山企业履行生态责任的长效机制。
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Construction for Ecological Responsibility of Mine Enterprise

 in the Visual Threshold of Complex Ecosystem
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Abstract: Mining enterprises are an important foundation for national economic and social development in the visual threshold of complex ecosystem. While promoting social and economic progress, mining development has also brought irreversible harm to the natural ecological environment, such as: changing topography and causing geological disasters; causing tri-dimension pollution of water, atmosphere and soil; destroying ecosystems and causing serious resource and environmental crisis. Therefore, mining enterprises must fully fulfill their ecological responsibilities to build green mines and effectively reduce the harm to natural ecology in mineral development and its production and operation activities. Mining enterprises need to establish the conviction of lucid water and lush mountains and ecological responsibility consciousness of the whole staff, strengthen the ecological ethical culture and ecological civilization of mining enterprises, and form the long-term mechanism for mining enterprises to fulfill their ecological responsibilities.
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采矿业是一个包括矿山规划、矿点定位，采掘及提炼固体（如煤炭与金属矿物）、液体（如原油）或气体（如天然气）等不可再生自然矿物，以及其它矿产资源等生产活动的行业。矿山企业作为营利性的经济组织，在促进工业现代化、国民经济与社会发展的同时，也给复合生态系统带来了水陆空“立体式”污染［1］。因此，全面履行生态责任，切实保护自然生态环境，不仅是每个矿山企业，也是每个公民的神圣职责。
1 复合生态系统视阈下的矿产资源开发与综合利用

矿产资源开发在为国民经济快速发展提供重要物质保障的同时，也对复合生态系统造成了严重的破坏。因此，我国的矿产资源开发，以及矿山企业的经营与发展，必须遵循可持续发展原则，按照复合生态系统的基本原理，循环利用自然资源，建设绿色矿山，履行生态责任，发展绿色低碳经济，全面建立“资源—产品—再生资源”的闭环反馈式循环的新经济增长模式。

1984年，中国科学院生态环境中心马世骏和王如松率先提出了复合生态系统的观念与理论方法［2］。他们认为，复合生态系统由社会子系统、经济子系统和自然子系统复合而成，三个子系统之间互为因果、共生互补、相互制约、相互促进。同时认为，复合生态系统的内核是人类社会，包括人类社会中的各类组织机构与管理、思想文化、科技教育和政策法规。这是复合生态系统的控制部分。中圈是人类活动的直接环境，包括自然地理的、人为的和生物的环境。它是人类活动的基质，也是复合生态系统的基础，常有一定的边界和空间位置。外层是作为复合生态系统外部环境的“库”（包括提供复合生态系统的物质、能量和信息），提供资金和人力的“源”，接纳该系统输出的“汇”，以及存储物质、能量与信息的“槽”。“库”无确定的边界和空间位置，仅代表“源”“槽”“汇”的影响范围。如图1所示［4］。


图1  复合生态系统结构示意图（马世骏）
可以说，社会中的人与组织是复合生态系统中的内核。单个的人对复合生态系统的影响较小，而由人所构成的组织对复合生态系统影响较大。这不是构成组织的人数简单相加，而是相互叠加所产生的综合效应。工商企业属于营利性经济组织，而矿山企业又是工商业的基础。现代经济的增长与社会进步，以及工业现代化都离不开矿产资源的支撑与保障，离不开矿山企业的生产与运营。矿产资源是人类赖以生存和发展的物质基础，当代的经济与社会模式越来越离不开矿产资源。但矿产资源的稀缺性、可耗竭性与不可恢复性等特征，对现代经济快速发展形成了一定的制约，而开发矿山的企业行为在促进经济发展的同时，也对复合生态系统产生了较大的负面效应。
矿产资源在某一时期t的存量 Q（t）用公式表示为：

Q（t）= Q（t−1）+ E（t）−R（t）      （1）
式（1）中，E（t）为矿产资源勘探发现量，R（t）为矿产资源开发利用量。
矿产资源是相对稀缺的，尤其是优质矿产资源随着经济规模的扩大和市场需求的急剧上升而呈现耗竭与短缺趋势。由于经济社会发展对优质矿产资源的长期依赖，稀缺的优质矿产资源储量将越来越少，最终必然出现枯竭。相对于其他自然资源，耗竭性是矿产资源的明显特征，其形成、再生的过程与周期很漫长，在空间分布以及储量等方面存在不确定性。因此，矿山企业对矿产资源的开采与生产运营，不仅会影响产业链，而且会影响复合生态系统中的社会系统、经济系统和生态系统的稳定、和谐与持续发展。矿产资源开发利用不仅是人类活动，更是一种典型的营利性经济行为。在“粗放型”经济增长模式下，矿产资源的开采以快速、量大、高耗为特征，虽然推动了经济快速增长，但资源与环境的共生关系遭受破坏，造成较为严重的环境污染。在传统粗放型经济增长模式中，矿产资源的利用往往是一次性的，附加值不高，循环利用率低，“两高一低”（即高开采、低利用、高排放）现象普遍存在。矿山企业作为复合生态系统的重要单元，需要在系统内以相互关联的方式进行物质、能量、信息交换，适度、合理、持续、循环利用矿产资源，呈现出“两低一高”（即低开采、高利用、低排放）的特征，从而使矿产资源的开发与经营活动对复合生态系统，尤其是对自然环境的负面影响降至最低［5］。
2 矿山企业的生态责任构建

矿产资源的开发利用等经济活动，在某种程度上改变了地形地貌及地下结构，导致地震、山体开裂、滑坡等地质灾害。矿产资源的开发，尤其是粗放型开发利用，严重地破坏了自然生态环境，造成了“水、陆、空”立体式环境污染。矿产资源开发还不同程度地破坏了所在区域的生物多样性，威胁自然生态系统的生命力［6］。因此，构建矿山企业生态责任模型，促进矿山企业全面履行生态责任，建设绿色矿山，实现健康、持续、和谐发展，显得尤为重要。
2.1 矿山企业社会责任金字塔模型
矿山企业生态责任不仅关系到自身的生命力与竞争力，也关系到区域生态环境的健康持续与和谐。因此，矿山企业作为复合生态系统的重要单元，必须通过履行社会责任尤其是生态责任，来维护复合生态系统的共生与循环。矿山企业社会责任就是指矿山企业在矿产资源开发、加工、生产、储存以及运输过程中所需要履行的社会道德与社会义务，主要包括经济、法律、生态以及社会诸方面的责任与义务。美国著名的管理学家、社会责任的重要倡导者之一阿奇·卡罗尔（Archie Carrolt）教授对企业伦理与社会责任进行了长期的研究，提出“金字塔”理论［7］。他认为企业社会责任包括经济责任、法律责任、伦理责任和慈善责任四个方面。经济责任在金字塔的底层，法律责任为第二层，伦理责任为第三层，慈善责任为顶层。经济与法律责任是企业必须履行的义务。义务就是应该做而又必须做的。伦理与慈善责任是企业的社会道德，是社会大众所期望的，也是企业履行社会责任的高级目标。阿奇·卡罗尔研究提出的企业社会责任类型与内容详见表1。

表1 企业社会责任的类型与内容
	责任类型
	社会期望类型
	主要内容

	经济责任
	具有强制性
	盈利性，降低成本，合理的售价，满意的服务，销售量大与市场占有率高等。

	法律责任
	具有强制性
	遵守国家的法律与地方法规。

	伦理责任
	社会期望
	促进企业与利益相关者的合作与共赢，实现社会正义、公平与公正。

	自愿责任（慈善责任）
	要求/期望
	关爱社会，关心民生，维护生态环境，成为优秀的企业公民


任何经济组织都需要承担保护自然环境、维护复合生态系统生命力的伦理责任。这体现了人与自然的新型关系。人类伦理与社会责任在经历以人为中心阶段和以生命为中心阶段之后，必然向以生态为中心阶段转变与发展。矿山企业作为社会—经济—自然复合生态系统的重要单位，其开发矿产资源的经济活动与企业行为也必须遵循复合生态系统的基本原理与基本规律，遵守社会对经济组织的规制。矿山企业全面履行生态责任，是矿山企业履行社会责任的新标志，也是实现矿山企业与复合生态系统共生、循环、协调、持续与良性发展的重要形式。

矿山企业生态责任是社会责任的重要组成部分，但在卡罗尔社会责任“金字塔”模型中并未将生态责任列入，其实生态责任贯穿在社会责任的四个层级中。具体地说：①矿山企业的经济责任表面上是开发生产满足需求而售价合适的矿产品，但我们还必须认识到，矿产品不仅有满足市场需求的功能，还有基于产品生命周期的生态功能。如产品使用寿命终结时的回收、处理和再循环利用。因此，矿山企业在矿产品的设计中，必须重视产品的生态设计，符合ISO14000环境标准。②矿山企业的法律责任也包括生态责任，包括遵守国家环境保护和资源开发方面的法律法规，维护矿山及所在区域的生态平衡。③矿山企业的伦理责任不仅要重视矿山企业与利益相关者的共生共荣，还必须重视矿山企业与自然环境的关系，维护复合生态系统的安全、稳定、共生与循环。④矿山企业的慈善责任不仅仅是向慈善机构捐款捐物，而是尊重生命、爱护自然、维护生态，保持矿山企业所在地的生物多样性。矿山企业的生态责任贯穿在其所承担的经济、法律、伦理与慈善诸方面的社会责任中，并呈现出金字塔形状，如图2所示。





图2 “金字塔”型的矿山企业社会责任
2.2 矿山企业应该履行的生态责任

矿山企业的生态责任是指矿山企业在生产经营活动中，在履行经济、法律、伦理、慈善等社会责任的过程中，坚持市场位与生态位并重，为提升企业的生命力，改善当地社区的生态环境，维护复合生态系统的和谐而采取的行为。矿山企业应履行的生态责任主要包括以下几个方面：

（1）保护环境的责任。它是指除遵守法律法规外，矿山企业要为其开发行为所产生的环境破坏与污染而承担责任。自然资源的开发是为了更好地持续利用，而保护好环境资源能为可持续利用矿产资源创造有利条件。矿山企业不仅有依法开发利用的权利，同时还负有保护资源环境的责任与义务。
（2）采取预防性措施的责任。它是指当矿山企业的行为可能对自然环境和人类健康造成严重的损害或威胁之时，不能以缺乏科学定论为由，要采取预防性的措施，以维护自然环境的安全和人类健康，防止环境退化，预防企业行为对员工及区域居民人体健康的危害。生态环境一旦被破坏掉，都需要很长的时间才可能恢复，而恢复的成本往往高于资源开发所产生的收益。矿山企业不能因为眼前的经济利益而牺牲生态环境，而应高度重视企业发展的健康、和谐与可持续。

（3）环境风险管理的责任。它是指矿山企业以可持续发展为基础，防范并降低生态环境风险，制定可行的计划，通过计划的落实与监控，以避免、减少或缓解企业经济活动所引起的环境风险。矿山企业应根据复合生态系统及企业自身的需要，建立高效的环境风险管理与应急救援体系，切实提高企业的环境应急处置能力。建立健全生态责任的风险防范、监控与责任追究制度，切实落实矿山企业的环境安全主体责任，加强各级政府及有关部门的环境风险监控与安全管理的责任。

（4）污染者付费的责任。它是指矿山企业作为责任主体，应负担企业生产经营活动所造成的环境污染治理成本，亦即“污染者付费原则”。该原则要求所有的污染者（当然也包括矿山企业）皆须为其所造成的环境污染直接或者间接地支付一定数额的费用。污染者付费原则确立了资源与环境“有价”的思想与观念，从根本上扭转了“免费的空气”“免费的水土”“免费的资源开发环境”等传统认识与观念。
（5）遵守国家法律法规的责任。从自然生态环境层面来看，矿山企业在勘探、开发、运营及关闭等环节应贯彻落实国家的政策与法令。自觉遵守国家所制定的环保法律以及地方环保法规，切实履行法律法规所赋予的权利与责任。
3 建立矿山企业履行生态责任的长效机制

矿山企业在我国经济、社会发展，以及国防战略中具有重要地位和作用。矿产资源开发利用活动的普遍性与特殊性，也使得矿山企业长期占用、破坏、污染土地，进而改变区域地质结构，影响区域空气、水等环境，对区域内动植物等产生较大的负面影响。因此，矿山企业要长期满足经济、生态与社会发展的需求，就必须建立全员全过程履行生态责任的长效机制，才能有效缓解矿山企业与自然生态之间的矛盾。
3.1 树立“绿水青山”理念，加强矿山企业生态文明建设

矿山企业要以习近平新时代中国特色社会主义思想为统领，牢牢树立“绿水青山”新理念。习近平总书记多次强调建设绿水青山的重要性，他指出：“宁要绿水青山，不要金山银山。绿水青山就是金山银山。”可以说“绿水青山”理念是我国建设绿色矿山，推进生态文明的核心理念。《说文》上说：“文，从玄从爻。”文是天地万物产生的纹路与轨迹。文有天文和人文两大类。《说文》上说：“明，照也。”古人认为，日月皆能发光，“明”字泛指日月之光照。“文明”一词最早出现在《易经》中（乾卦“见龙在田，天下文明”）。生态文明是人们对生态不断认知与进步，人与自然交互作用，从而趋于和谐的心态或状态的进程。生态文明与政治文明、物质文明、精神文明、社会文明等文明范式是一体的、不可分割的，是诸多文明的高度融合与统一。矿山企业需要把生态文明融入到生产、生活与生态的各个方面，尤其要在矿山精细化、信息化与智能化管理中体现生态文明的理念，形成履行生态责任的规章制度。
3.2 树立矿山企业全员生态责任意识，形成长效的企业责任文化
保护环境、尊重自然，在内心树立生态观念，切实维护生态平衡是矿山企业的基本责任。从说文解字来看，生态有丰富的内涵。甲骨文的“


”（生）字，特别形象地描绘了各类植物从地里滋生（生长）出来的现象。后来演变为楷书的“生”字，则是一个“坐人”与“土”牢牢结合在一起。这反映了人类中心主义生命价值观的形成，人生离不开土地，人法地是大道。“态”字的繁体是“態”，从心从能，即“心中之能”。“态”字不仅反映了客观世界物质能量交换，而且反映了主观与客观、精神与物质之间的能量交换及其关系。“ecology”（生态）一词源自于古希腊语“oikos”，本义为住所或栖息地。生态反映了自然界生物种群，以及自然系统中诸要素之间错综复杂的关系［8］。矿山企业要把“生态”二字融入全体员工的心中，全面全过程树立生态责任意识；要让企业的每一位员工，从企业董事会、高管、高工到生产一线的员工，充分认识到矿山开采，矿产品加工、储存与运输等过程对自然环境破坏的程度，科学地制定企业生态责任目标与指标体系，并落实到每个环节与岗位之中［9］。以习近平总书记“绿水青山”的新观念为引领，明确矿山企业的生态伦理准则，全面加强矿山企业的生态文化建设，为矿山企业树立生态意识、履行生态责任奠定思想、伦理与文化基础。矿山企业在生产经营中应明确环境优先事项，并与利益相关者构建生态责任“共履机制”，科学界定企业内部的责权利，强化生态责任的考核，实施严格的问责制度，切实将生态责任落到实处。

3.3 将生态环境因素纳入到矿产品的生态设计及矿山企业全生命周期管理之中 

矿山企业生态责任作为社会责任的重要内容，不仅要在矿产资源勘探、开发中切实体现，还必须融入到矿产品的生态设计之中；要按照矿山企业的全生命周期管理要求，来设计生命周期中不同阶段的生态责任［10］。可以说，矿山企业生态责任是从矿产开发、矿产品加工、生产，并延伸到消费者生态链上的重要责任，包括矿物废弃物回收及循环利用、处理处置和监管等方面的责任等。矿山企业要围绕生态责任目标与具体的指标体系，科学制定矿山企业生态责任的中长期规划与年度计划。对矿山企业的经济活动即“勘探→生产→关闭→封闭→恢复”进行全过程监管，切实缓解或消除企业行为对所在区域的土地、水、空气、人口、植被等造成的负面影响，促进矿山企业经济、生态与社会效益的协调发展。在矿山企业生态责任管理的过程中，要高度重视矿山企业生态环境的信息披露，及时公布矿山企业的环境污染状况，以及环保资金、设备等投入、运转，废弃物的排放和循环利用情况，形成内外多重监管的机制。
3.4 重视矿山生态及区域生物多样性的恢复

矿产资源的开发必然对复合生态系统产生较大影响，使生态环境遭受破坏。包括矿山的开挖、压占、坍塌、水土流失以及尾矿等，导致矿山生态系统的结构产生位移，进而形成生态系统的退化现象。矿山生态恢复不仅要利用大自然的自我修复能力，还要主动实施生态工程，在人工措施的作用下，逐渐恢复区域生态系统的水土及生物多样性。土地复垦是矿山生态恢复的核心内容，在矿山生产经营活动中，要减少对地形地貌的破坏，在矿山开发的全生命周期中，针对不同的阶段采取相应整治措施，确保土地可持续利用。保护区域生物多样性是矿山恢复的重要内容。在矿山生产经营活动实施之前，应识别并预见矿山经济行为对生物多样性造成的影响，并将危害的可能性降到较低的程度，切实保护受威胁或濒临灭绝的各类物种。在矿山生产经营活动中，要严格落实土地、水资源和区域生态系统的修复计划与措施，切实保护水源、湿地、森林、栖息地和农业耕地，实现复合生态系统的稳定、和谐、健康与持续。

总之，矿山企业需要全面落实社会责任，尤其是生态责任，应结合绿色矿山建设，把生态责任落实到人、落实到岗，落实到生产经营各个环节中，努力形成履行生态责任的长效机制。
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矿山企业能履行慈善责任，包括对社会公众的责任，为社会做慈善；也包括生态责任，谋求企业与自然的和谐，保护生物的多样性，坚持众生平等。





矿山企业能履行伦理责任，建立与礼仪相关者共生、共荣与共赢的机制，如和谐矿区建设、绿色矿山建设等。





公认的基本道德底线





矿山企业能履行基本的经济与法律责任，如依法设立、自主经营、照章纳税，满足市场需求，产品符合有关标准等。





矿山企业不履行社会责任：非法开采、过度开发、资源浪费、环境污染、唯利是图、危害社会等。
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