新时代矿山企业社会责任发展趋向与提升路径
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摘要：文章在阐述社会责任的概念及内涵，分析新时代矿山企业履行社会责任的新趋向基础上，针对当前矿山企业履责过程中遇到的难点和困境提出解决路径与对策：一是准确研判形势，健全政府推动机制；二是适应发展新形势，构建企业自律机制；三是完善“公众参与”规则，构建社会监督机制。

关键词：新时代；矿山企业；社会责任；趋向；难点；路径
中图分类号：F407.1；F062.1   文献标识码：A   文章编号：1672-6995（2021）10-0000-00

DOI：10.19676/j.cnki.1672-6995.000548
Development Trend and Promotion Path of Social Responsibility of Mining Enterprises in New Era
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Abstract: Based on expounding the concept and connotation of social responsibility, analyzing the new trend of mining enterprises to fulfill social responsibility in new era, the paper puts forward solutions and countermeasures for the difficulties and dilemma encountered currently by mining enterprises in the process of fulfilling social responsibilities: first, accurately studying and judging the situation and then improving the government's promotion mechanism; second, adapting to the new situation of development and constructing the self-discipline mechanism of enterprises; third, improving the rules of "public participation" and constructing the social supervision mechanism.
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0 引言

2020年7月21日，习近平总书记在企业家座谈会上的讲话引发社会热烈反响，讲话中指出“市场主体是我国经济活动的主要参与者、就业机会的主要提供者、技术进步的主要推动者，在国家发展中发挥着十分重要作用”“企业既有经济责任、法律责任，也有社会责任、道德责任”。社会责任是企业运营和发展的题中应有之义，履行社会责任既是现实的需要，也是企业赢得未来更大发展机遇的必要。企业如何在发展中更好地履职尽责，担起应尽的社会责任，当前这个话题备受各界的广泛关注。矿山企业作为我国市场经济活动的重要参与者，除承担必须的法定责任外，还应履行必要的公益慈善、民生福祉等道义责任。
新时代新要求直接关系着企业发展路径并赋予企业发展新的内涵，同样意味着企业在发展中也会面临着一些新情况和新问题。目前企业履行社会责任面临新困境，包括法律依据不足、主体责任不明确、监督考核机制不健全等因素，致使部分企业未能在运营期间切实履行社会责任和义务。对矿山企业而言，在新时代背景下探索履行社会责任的新路径和方式，构建和谐的新型企地关系，不仅能够赋予矿山企业新的发展动能，使之树立良好的社会形象和信誉，还可为矿山企业所在地创造更多的社会价值，进而增强企业持续发展的韧性，提升企业履责的“质”与“效”。

1 矿山企业社会责任内涵及界定

企业是社会系统的重要组成，社会责任是企业整体发展行为的核心业务内容。社会责任是一个“舶来品”。1924年，美国学者欧利文•谢尔顿（Oliver Sheldon）在其管理学著作《管理哲学》（The Philosophy of Management）中首次提出了“公司社会责任”的概念，尔后，Archie B. Carroll（1979）还提出了包括经济责任、法律责任、伦理责任和慈善责任在内的“金字塔”（pyramid）式结构的社会责任观[1]，这些管理理念对后来企业履行必要的社会责任与义务产生较大的影响。Wood（1991）指出“企业社会责任的基本理念，即企业和社会是相互交织的，而不是单一的一个实体。”[2]国内学者对企业社会责任也有着不同的诠释，如康纪田等（2013）认为企业社会责任是分层级的，分为必须履行强制性的社会责任、应当履行自觉性的社会责任及提倡履行捐赠性的社会责任[3]。窦鑫丰（2014）把企业社会责任架构在社会和谐发展和企业可持续经营的框架下，作为社会系统的成员组成部分，企业在享用社会赋予的权利之时，也应负担与其相应的责任[4]，等等。仁者见仁，智者见智，专家学者从不同视角对社会责任内涵作出不同的界定、阐释，对企业生产运营中的相关社会责任问题作出自己的诠释，目前社会责任（Corporate Social Responsibility）尚无公认的精准概念界定。国内众多企业守初心、担使命，一直把社会责任作为企业战略计划的重要构成，并通过透明的、务实的保障方式，遵循经济规律、自然规律和市场规则，将获取利润与社会、环境价值纳入其企业战略决策之中，采取负责任行动诠释社会福利担当[5]。社会是企业长远发展利益的来源，企业发展与社会环境彼此休戚相关，企业占有、使用、处分社会赋予的资源理应“取之于社会，用之于社会”，秉承“源于社会，回报社会”的理念[3]。

矿山企业作为矿产行业市场主体，不仅是矿区资源开发利用的实施者，也是矿区建设的直接受益者和主体，对推动当地经济发展、社区建设等发挥着重要的作用，矿山企业担负特有的社会责任也直接关系着矿业稳定、有序和可持续发展。国外的Franklin Obeng-Odoom（2013）[6]、Heidi Tiainen（2014）[7]、Carlton Brown and Uzoechi Nwagbara（2018）[8]、Shame Mugova and Paul R.Sachs（2019）[9]等分别从资源型矿山企业对经济财富聚集、社会效应与环境成本、当地社区文化交流与发展、不同群体发展目标服务、采矿作业环境影响和修复及补偿方面作出深入阐释。国内的孙孝文等（2014）对矿山企业提出了安全生产、环境保护、职业健康、和谐矿区等议题要求[10]。刘伯恩（2015）提出采用负责任的矿业开发方式，可以避免矿业开发过程中的社会及环境风险，从而提高矿业公司的直接或间接收益，达成行善与盈利的有机契合[11]。王东京（2020）提出明确责任划分，社会责任不管是由政府履行还是由企业履行，其最终的收效是相同的，只是从不同的视角看他们各自的成本不同而已，有待合理划定政府、企业的社会责任边界[12]。樊硕（2020）认为，企业需从单纯追求经济效益转向履行社会责任并融入企业发展整体战略[13]。笔者认为，从促进矿山企业可持续发展的角度，矿山企业在发展过程中考量现实的经营状况，主动依照利益相关方要求与期望回馈当地社会，同时紧密结合其对社会和自然环境的影响而构建有关符合社区和自然环境取向的价值观和政策集合，改善提升利益相关者的发展质量并作出相应的互动及义务承诺。矿山企业承担应尽的社会责任，意味着企业更好地奉献于社会，更好地促进自然、社会与人的相融共进，共创企地的美好未来。

2 新时代背景下矿山企业社会责任的新趋向
社会责任既是一个动态性的概念，具有鲜明的时代特性。新时代背景下新战略、新要求、新需求和新技术发展趋向，必然会带来社会治理方式的新转变，矿山企业需要以新思维审视新形势和新要求，加强探索创新，抓主要矛盾，解决突出问题，进而在新时代背景下更好地履行社会责任。

2.1 新战略对矿山企业社会责任提出新要求
党的十八大提出加快推进生态文明建设，并将其纳入“五位一体”总体布局，强调“建设生态文明，是关系人民福祉、关乎民族未来的长远大计”，并围绕生态文明建设提出了一系列新理念、新思想和新战略，陆续出台《关于加快推进生态文明建设的意见》《生态文明体制改革总体方案》等一系列的政策文件，描绘了我国生态文明建设的总体蓝图，逐步形成了“山水林田湖草”生命共同体的新认知。矿山企业被社会赋予使用、处置矿产资源的权利，高效探明和科学开发矿产资源是矿山企业的产业责任和社会使命，在保障矿产品供给、促进当地经济发展和社会就业等方面发挥着重要作用。矿山企业生产和开发利用的对象是矿产资源，矿产资源是生态环境的重要构成要素，而矿业开发行为或活动的场所则是一个宝贵的自然生态空间。矿山企业作为以开采自然资源为主要生产方式的特殊企业，因生产方式与行业的特殊性，其履行社会责任对象和内容也会与其他企业有所不同。矿业开发是与资源环境关系最密切、最直接的产业之一，矿山企业开发矿产资源过程中不可避免会对矿区和周边的生态系统造成扰动，使矿区周围生态环境、地质地貌等景观受到破坏，因此要对环境、资源保护与合理利用承担相应责任，主要体现在承担可持续发展与节约资源的责任以及保护环境和维护自然和谐的责任。这是生态文明背景下矿山企业必须履行的责任与使命。

2.2 新要求助推矿山企业新发展周期

2016年3月，《中华人民共和国国民经济和社会发展第十三个五年规划纲要》提出“坚持发展是第一要务，必须牢固树立和贯彻落实创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，以提高发展质量和效益为中心，加快形成引领经济新常态的体制机制和发展方式，指导我国经济高质量可持续发展”。党的十九大报告中明确指出“我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段，正处在转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力的攻关期”。党的十九届五中全会公报中明确提出了“十四五”时期经济社会发展“以推动高质量发展为主题”。2020年7月，中共中央政治局会议做出“加快形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局”重大战略部署，“双循环”发展格局的提出必然催生新需求，为企业转变供给方式提供了新动能、新优势[14]。扩大化的社会需求也为企业创造了有利的“挤入效应”时机，必将带动对上下游企业产品需求，对深入推进高质量发展意义重大。
社会是矿山企业长远发展的利益来源，矿山企业作为推动当地经济发展的微观载体与基本组织，需要深刻把握和领悟新时代内涵，聚焦高质量发展[13]，优化产业结构，转变发展方式，把高质量发展作为矿山企业最为重要“选项”并贯穿于整个新发展周期。社会责任的本质要义与经济社会高质量发展具有高度契合性，履行好社会责任已成为矿山企业新时代高质量发展的标的。矿山企业在新的发展环境中要有新担当、新作为，合理匹配发展质量、效益和规模，在开发利用社会赋予的资源时遵循“取之于社会，用之于社会”，在物质的流动与交换中实现万物的共生共荣。矿山企业要依照利益相关者理论，强化责任担当，从产业布局与核心竞争力维度将社会责任融入到企业发展规划之中[10]，承担与所获得资源开发利益相匹配的社会责任，高质量助力服务民生，最大限度地提升对利益相关者、社会的贡献度，彰显矿山企业正面形象。

2.3 新需求催生矿山企业责任新方向

社会的不同发展阶段，人的需求有所不同。随着社会经济发展，人们生活水平提高相应就会萌发新的需求。党的十九大报告提出“我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分发展之间的矛盾”，人们需要享有更多的获得感、幸福感、安全感。发展是解决一切问题的基础和关键，发展不仅是经济意义上的满足，还蕴含着社会、生态、民生等系统性指标。社会责任并非一成不变，随着经济社会的发展和需求的变化，特别是发展阶段性变化，大众追求美好生活的多元化和个性化“生长点”形成了新需求、新动力，广泛多元的需求随时代发展变化需要探寻责任新方式和织密责任体系。

社会发展变革赋予了社会责任新内涵，党的十九届五中全会又提出了“深刻认识我国社会主要矛盾变化带来的新特征新要求”[15]。矿山企业要适应我国社会主要矛盾的变化，聚焦社会主要矛盾新特征，物质文化基本需求与美好生活愿景有着较大的区别，深刻领会企业社会责任与社会发展之间的紧密联系，把握新时代美好生活新期待的内涵和外延，处理好资源开发与协调发展的辩证关系。矿业处于经济发展产业链的最前端，也是加工制造业的源头产业，具有强大的传递功能和辐射效应，在很大程度上改善了区域经济发展格局。新时代既要注重矿业可持续发展，正确处理近期与长远的关系，把握贯通企业发展的“无缝”衔接，同时也要处理好与非矿产业的发展“对接”，做到矿与非矿产业共振，以矿业驱动非矿产业的发展，以非矿产业支持矿业主业的持续发展。

2.4 新技术进步带来企业科学发展新思路

企业是技术进步的主要推动者和承载者，科技创新是企业发展的源动力。科技创新是有效解决当前矿山企业发展面临的问题的可靠的技术保障。矿业作为一个资金和技术密集型产业，涉及资源开发、环境保护、工程建设多重功能。对矿山企业而言，要减少环境破坏和废物排放就必须通过迭代技术产品创新，通过技术进步攻关和技术资源获取更多的创新效益。推动矿业发展需要创新驱动，要通过科技自主创新和合理引进，提供保障矿业生态勘查、开发的技术方法与开采设备，做好技术适宜性选择和应用；制定不同类型矿产资源开发相应的技术要求、技术标准和工作指南，更好地指导矿产资源勘查开发工作，促使矿产资源开发更加科学化、现代化、规范化。

技术突破与产业生态化对企业履行好社会责任、谋求自身可持续发展具有重要的抓手功能，解决矿业经济发展和社会责任的现实问题也需技术解决方案。矿山企业要主动适应“第四次工业革命”浪潮，强化科技创新，切实担负起新时代赋予的职责和使命。在矿产勘查中创新理念，要注重对绿色勘查新技术、方法、设备的研发和应用，以避免或减少勘查对生态环境的扰动。在生产过程中，关注生产技术、加工工艺及流程是否环保、安全、可靠，能否按照契约履行对其他利益相关者保护责任，是否符合自然保护的要求，这是企业生产和发展的最根本要求，也与企业履行社会责任和义务内在一致。通过锚定技术迭代良性传导，实现资源的减量化、再循环和再使用，也是新时代企业解决社会问题，增强社会治理责任的基本要义和具体方式。

3 当前矿山企业履行社会责任的难点

当前，我国矿山企业履行社会责任面临着矿业经济下行新困境、市场主体尚待明确、法律法规依据不健全、监督考核机制不完善等突出问题。矿山企业作为矿产品直接生产者和社会财富的创造者，在经济转型升级的新发展阶段，需要坚持问题导向，查找企业履行社会责任的短板弱项，着力解决突出问题。
3.1 矿业经济下行给企业履责带来的新困境
近年来，宏观经济下行压力加大、矿业市场低迷，部分矿山企业经营陷入困境，经济效益锐减甚至“断崖式”下滑，部分矿山企业关停、转产或破产，步履维艰。面对错综复杂的经济形势，又恰逢新冠肺炎疫情的叠加影响，矿山企业的生存与发展面临着严峻考验。当前矿山企业越冬过坎压力倍增，“阵痛期”信心不足，履行长周期社会责任面临新困境，部分矿山企业想履行社会责任却存在资金不足的状况，有心无力，与原有契约断档脱节，影响建设矿山起初承诺目标的实现。由于全球主要国家处于经济下行周期，叠加国外新冠肺炎疫情持续蔓延的冲击，上游矿产区产业链受阻，下游消费需求萎缩、外需疲软，对矿业经济产生深远的不确定性影响。矿业市场低迷不仅与经济增长持续下行放缓有一定关系，也和公众愈发关注人与自然共生的生态向度、矿地共赢的和谐关系有关。如何缓解矿业经济下滑和新冠肺炎疫情带来的压力，保持矿山企业原有社会责任不走样，保护和激发市场主体活力，还需要明确发展新趋势的政策取向，完善长效发展机制。

3.2 社会责任缺少相应法律依据
2005年10月颁布的《中华人民共和国公司法》（以下简称《公司法》）第五条“公司从事经营活动，必须遵守法律、行政法规，遵守社会公德、商业道德，诚实守信，接受政府和社会公众的监督，承担社会责任”。《公司法》首次以法律形式对企业的社会责任进行表述，但在内容和条文上相对简略，仅在相关条款中对员工、债权人、环境、消费者的责任等企业社会责任的具体内容作出了规定。从长期的实践来看，为当地社区和群众做点什么的意愿还仅停留在自愿原则和松散的层面上，部分矿山企业履行社会责任和义务更多是在当地政府引导的层面上产生的，还没有较为完善的制度政策明确企业应尽什么样的义务，承担什么样的责任。缺少有针对性的约束措施和制度依据，导致企业选择置身事外逃避责任。现行《矿产资源法》仍是计划经济体制时期制定的，在社会主义市场经济体制下，其法律地位趋于被弱化，国家层面高阶上位法中对矿山企业社会责任相关规定刚性不足，制度支撑能力相对较弱，这也是矿山企业履行社会责任的“硬伤”和困境所在。

3.3 市场主体社会责任尚待明确

2020年3月，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于构建现代环境治理体系的指导意见》，提出“以强化政府主导作用为关键，以深化企业主体作用为根本”，明确到2025年，建立健全环境治理的领导责任体系、企业责任体系等七大体系。企业作为社会经济发展的一个“活力因子”，不仅对其自身运营发展负全责，还应承担符合自身发展目标的社会责任与义务。矿山企业对矿产资源进行的剥离、掘进、开采和洗选等活动不可避免会对相邻周边局部的生态和地质环境造成破坏[16]，其整个生产过程均伴随着生态风险、环境风险，明确矿山企业在环境治理中的责任与义务是生态文明建设的内在要求。资本趋利原则的价值观及利益驱使的改变仍需一个过程，矿业权人因追求降成本、增效益的目标和理念，往往会忽视社会经济组织应担负的相应社会责任，带来企业边际效益与社会责任担当不相匹配。企业内涵式的发展过程中偏好利润而做出冲动选择，甚至“避重就轻”“只拉车，不看路”，致使企地关系的裂痕加剧，矿山企业与当地社区的负面情绪恶化[17]，利润赶超中有待破解“增长陷阱”问题。

3.4 社会责任监督考核机制亟待健全

2015年9月，《中共中央关于生态文明体制改革总体方案》中明确提出“更好发挥政府的主导和监管作用，发挥企业的积极性和自我约束作用，发挥社会组织和公众的参与和监督作用”。对企业有些责任目标落实考核评价与反馈机制不够完善和规范，缺乏经济、社会、生态、民生综合性约束指标底线考核，监督考核主体不清晰等问题，有待在深化改革进程中通过调整政策路径，进一步细化措施，明确责任。虽然机构改革后对相关职能职责进行了划转和重组，业务融合、效能聚合进入新发展阶段，但有些改革任务因涉及多部门，整合过程中的管理依据、考核标准不一，不同部门之间沟通衔接困难，与统一整体施策的要求仍存差距，这也是健全完善矿山企业履行社会责任监督机制过程中应当加以关注与考量的一个问题。在公众参与方面，当前矿山社区及公众只是项目的“旁观者”，没有参与项目的意见或监督权利，共同参与社区建设、监督共享社区治理的机制仍有待健全。

4 提升矿山企业履行社会责任的路径与对策
发展永远在路上。矿山企业要履行社会责任，这是国际矿业界的共识和潮流。新时代新发展阶段有待抓住矿山企业运营中的一些突出问题，系统性谋划深化矿山企业社会责任和解决方案，积极探索践行社会责任的合理路径及措施，以更好地顺应新时代发展趋势。

4.1 准确研判形势，健全政府推动机制

一是推进法制建设，健全标准体系。社会责任是一项覆盖面广的系统工作，必须坚持于法有据且寓法制建设于全过程中。责任的履行需要制度的明确界定和刚性约束，《矿产资源法》是矿业管理的根本法，在新修订的矿法中有必要对企业法定的社会责任和义务增设专门章节或条款。二是积极探索激励机制。充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，抓好资源要素配置、政策保障等方面的整体谋划，及时打通更多惠企的“红包”扶持政策，完善直达助企的激励机制，并辅之以财政、金融、税收等相关支持措施，既助企纾困又激发企业后疫情时期履责的整体能力和活力，助力矿山企业避险履责的新动能。三是明确界定产权，推动市场主体归位尽责。明确界定产权有助于增强企业社会责任的有效履行。明晰矿业权主体权利与责任归属，界定矿业权主体在矿业经济活动中的社会责任，归位尽责，避免矿山企业在生产过程中占用、使用没有明确产权的生产要素。四是实施差别化管理制度，预留分类制宜的政策空间。因不同矿种开采规模、方式不同，对社会的影响程度也存有一定的差异，探寻不同矿种责任与义务的差别化政策，区分资源勘查开发不同阶段社会责任的不同要求，责任标准不搞“一刀切”。
4.2 适应发展新形势，建立企业自律机制
一是适应新形势新变化新要求，把社会责任和价值观作为企业战略计划的重要构成。矿山企业是履行社会责任的实践操作者，必须主动把握新时代赋予的责任新内涵，在生产中坚持利益与责任一致原则，以彰显“和谐性”的“温度”。二是理念先行，强化责任担当，切实提高社会责任认知和使命感。加强宣传引导工作，将社会责任和环境责任在矿山立项、设计、开发过程中纳入企业优先考虑因素范围。充分发挥主观能动性，把“可以做”和“应该做”纳入“必须做”的范畴并融入企业发展的内在基因，久久为功，从市场营销、产业发展等维度主动架构起矿山企业运营内在的“习惯形成”，由“要我担负”的被动履行角色转化为“我要担负”的自觉履行、自愿履行角色。三是加强公司治理能力建设，完善责任治理规范体系。根据企业自身实际情况，不断创新优化企业社会责任的承担机制，“谋其事之所当为，尽其力之所能为”，把履行社会责任的义务落到实处，共享矿业发展成果，多方位改善当地民生民利问题。
4.3 完善“公众参与”规则，构建社会监督机制

一是搭建企业与公众沟通交流的桥梁。秉持公众参与前置性、透明性原则，增强公众对企业社会责任管理、执行和监督的良性互动作用，实现人人有责，人人监督，切实发挥有关社会组织和公众“赋能升维”监管的有效作用。二是加强全链条责任监管体系。依照“先责任后权利”“先保护后开发”的原则，全面推进“加强版”监督体系建设，明确采矿权人自觉履行环境保护与地质环境修复治理的主体责任与义务，强化资源开发和矿业准入的社会影响监督与评估。三是推进履责评价和失信联合惩戒机制。定期发布企业社会责任信息披露报告，完善配套奖惩措施，使成功经验和有效做法形成制度，使考核正向效应真正成为引领企业持续、协调、平衡发展的指挥棒。四是创造共享发展理念下的社会环境正义。通过尽职调查（due diligence）促进企业形成发展生产与保护生态、改善生活的相得益彰共生共荣融合格局，从更高层次上构建完备的社会企业责任管理体系，以促进矿山企业革故鼎新，履行好应尽的法定责任与契约义务。
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