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摘要：建设国家矿山公园是矿业遗迹保护和矿山地质环境治理恢复的一种新思路。在实际发展过程中，国家矿山公园还存在重申报轻建设、发展不均衡、重开发轻保护、社会参与度不高、发展成效不显著等问题。为解决这些问题，促进国家矿山公园健康有序发展，依据创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念，提出创新管理制度、协调谋划布局、开发保护并重、鼓励社会参与、共享发展成果五条对策建议。
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Guiding the Construction of National Mine Parks with New Development Concepts
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Abstract: The construction of national mine parks is a new idea for the protection of mining relics as well as the governance and restoration of mine geological environment. In the actual development process, the national mine parks still have problems such as focusing more on the application but neglecting the construction, unbalanced development, stressing exploitation while belittling protection, low social participation, ineffective development results etc. In order to solve these problems and promote the healthy and orderly development of national mine parks, based on new development concepts of innovation, coordination, green, openness and inclusiveness, this article puts forward five countermeasures including to innovate management systems, coordinate planning and development, balance development and protection, encourage social participation and share development achievements. 
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矿产资源作为自然资源的重要组成部分，是人类社会赖以生存和发展的物质基础。矿产资源的开发利用在满足人民日益增长的美好生活需要的同时，也产生了一定的矿山环境问题。建设国家矿山公园是保护矿业遗迹、改善矿山环境、建设绿色矿山的一种有效途径，研究国家矿山公园的发展现状、存在问题及发展对策，对提升国家矿山公园管理水平、加强矿山环境保护治理、促进矿业城市转型发展具有重要的现实意义；是贯彻创新、协调、绿色、开放、共享新发展理念，落实生态文明建设的重要举措。
1 国家矿山公园的内涵与功能
矿山公园是以展示人类矿业遗迹为主体，体现矿业发展历史内涵，具备研究价值和教育功能，可供公众游览观赏、进行科学考察与科学知识普及的特定的地域空间[1]。从矿山公园的定义中可以看出，矿山公园有以下主要功能：①矿业遗迹资源保护和永续利用功能。矿业遗迹是人类矿业活动的历史见证，具有重要的历史文化价值，是不可再生的宝贵资源。建设矿山公园能够有效保护矿业遗迹，促进矿业遗迹的合理永续利用。②科学考察和科普教育功能。矿床地质剖面作为一种看得见、摸得着的实体资源，为研究地球结构、地球内外动力地质作用、矿产的形成以及人类活动与地质环境变化机理等提供了得天独厚的科研场所。矿山公园同时也是普通民众尤其是青少年学习地球科学知识、矿业文化知识、探矿采矿知识的科普教育基地。③休闲娱乐功能。矿山公园是集人文景观和自然景观于一体的特定场所，不仅具有典型的地质剖面和矿业遗迹，同时也具有特殊地形地貌景观、优美的自然风景和丰富多彩的体验活动，具有游览、休闲、娱乐的功能，可以起到寓教于乐的作用。此外，矿山公园还具有保护与恢复矿山环境、节约集约利用土地资源、促进地方经济发展等多种功能。
2 国家矿山公园的发展及现状
2.1 国家矿山公园的产生
2004年11月，为加强对我国重要矿业遗迹资源的保护，国土资源部发出《关于申报国家矿山公园的通知》（国土资发〔2004〕256号），要求在全国有条件的地区开展国家矿山公园建设，标志着国家矿山公园的申报与建设工作正式启动。2006年1月，国土资源部办公厅发布《关于加强国家矿山公园建设的通知》（国土资厅发〔2006〕5号），要求做好国家矿山公园的规划和建设工作。2009年，国土资源部发布了《矿山地质环境保护规定》（国土资源部令 第44号），鼓励将具有观赏价值、科学研究价值的矿业遗迹开发建设为矿山公园。
2.2 国家矿山公园的现状
2005年授予黄松峪等首批28处国家矿山公园资格，已揭碑开园26处；2010年授予大庆油田等33处国家矿山公园建设资格，已揭碑开园12处；2013年授予玉门油田等11处国家矿山公园建设资格，已揭碑开园1家；2017年授予沅陵沃溪等16处国家矿山公园建设资格，全部处于规划建设期。截至目前，已被授予国家矿山公园建设资格的共88处，其中正式命名的有33处，取消建设资格的1处。
全国共有28个省（自治区、直辖市）申报并获得国家矿山公园资格，其中华东地区最多为23处，华北有16处，华中有15处，东北有11处，华南有9处，西南有7处，西北有7处。
按类型统计，全国现有能源类国家矿山公园28处，金属类国家矿山公园40处，非金属类国家矿山公园20处，分别占总数的31.8%、45.5%和22.7%。在能源类国家矿山公园中，最多的是煤矿类，为22处，石油类有5处。金属类国家矿山公园中最多的是金矿类，共13处；其次是铁矿类8处，铜矿类7处。在非金属类国家矿山公园中石材类有5处，其它非金属类矿山公园如绿松石、巴林石、金刚石等大多只有一处，共计15处。
3 国家矿山公园存在的问题
3.1 重申报轻建设
虽然不同规模、不同类型、不同社会经济环境的矿山公园建设条件存在很大差异，但是国家矿山公园建设普遍存在技术难度高、投资大、风险高等诸多难题[2-3]，加之制度还不够完善，制度执行不彻底，一些地方政府和矿山企业出于要牌子、要资金的目的，往往申报积极性很高[4-5]，而投资建设积极性不高，存在“重申报轻建设”现象。长此以往，将严重影响矿业遗迹的保护和科学开发利用，进而破坏国家矿山公园的形象。
3.2 发展不均衡
从已经批准的88处国家矿山公园的情况来看，存在区域发展不平衡的现象，在国家矿山公园数量上东部地区明显高于西部地区，华东地区除上海外每个省级单位平均约有4处国家矿山公园，西北地区除甘肃有3处外，其余省份均只有1处。这主要与区域社会经济发展水平、矿产资源禀赋、地方政府和矿山企业的重视程度等因素有关。与此同时，国家矿山公园结构分布不均衡，其类型主要集中在煤矿类、金矿类等少数几个种类，同类型的公园差异不明显，公园的吸引力和交通便利条件不平衡。
3.3 重开发轻保护
国家矿山公园的核心任务是矿业遗迹保护和矿山环境保护。但在实际情况中，有些矿山企业生态环境保护意识不高，片面追求当下的经济效益，忽视矿业遗迹和矿山环境保护。有的地方政府出于拉动地方经济发展的考虑，只重视旅游资源开发，忽视矿业遗迹保护，甚至国家矿山公园建成后直接由旅游部门管理，而不是由国土资源部门管理，矿业遗迹保护缺乏有力地监督，也就不能有效保护。
3.4 社会参与度不高
国家矿山公园建设是一项长期的民生工程，需要投入大量的人力、物力、财力，需要全社会的广泛参与[6-7]，如社会资本参与投资建设、社会大众参与志愿服务等。同时，国家矿山公园作为一种新的地学旅游方式，具有推动科学普及、助力精准扶贫、增加就业岗位、带动相关产业发展等作用，这些功能的发挥也需要全社会的共同努力，而不是由地方政府“一肩挑”。目前来说，社会参与方面是国家矿山公园发展比较薄弱的一环。
3.5 发展成效不显著
有些国家矿山公园的解说牌过于追求形式、用材，而不注重科学实用；有的导游没有经过专业系统的培训学习，解说词过于简单，甚至用神话传说来为游客解说，导致游客对非科学信息的认知超过对矿业遗迹本身的了解，没能起到寓教于乐的作用。究其原因，是国家矿山公园缺乏形式多样、行之有效的宣传推广活动，不能吸引民众的关注，导致国家矿山公园的社会效益、经济效益不高，进而导致国家矿山公园建设的积极性不高。
4 国家矿山公园发展对策
4.1 创新管理制度
以创新发展理念健全国家矿山公园管理制度。建立监督检查制度，采取随机方式抽取被检查公园，随机选派执法检查人员和国家矿山公园专家，加强对国家矿山公园的规划建设工作和地质遗迹保护工作的监督检查，及时公开检查结果。实行年度报告制度，国家矿山公园管理机构应将年度报告按规定要求上报。实行定期评估制度，经评估达到了《国家矿山公园建设标准》的，继续保持国家矿山公园称号；经评估不符合《国家矿山公园建设标准》的，予以警告，责令限期整改，整改期为2年；整改期内仍未达到《国家矿山公园建设标准》的，撤消国家矿山公园称号。实行国家矿山公园称号动态管理制度，经评估撤销国家矿山公园称号或者按相关程序主动退出国家矿山公园序列的单位，不能继续使用国家矿山公园称号和标志等，且5年内不得再次申报国家矿山公园资格。
4.2 协调谋划布局
为加快建设资源节约型、环境友好型社会，形成人与自然和谐发展新局面，应推进国家矿山公园均衡发展。第一，鼓励西部省份和贫困地区申报。在国家矿山公园的数量上东部发达省份明显高于西部省份，2017年第四批国家矿山公园申报之初，国土资源部与时俱进地提出集中连片特困地区片区县、片区外国家扶贫开发工作重点县可在每省（区、市）限定名额外增加1个；“三区三州”及其他深度贫困地区可不受所在省（区）申报名额的限制。这是一种政策上的创新，下一步还需要在资金上给予贫困地区进一步的扶持。第二，实现数量与质量的均衡发展。国家矿山公园在数量上已经有了长足的发展，但在质量上还有待加强，已经获得资格的单位，应按要求完成建设工作，尽快揭碑开园。在之后的国家矿山公园评审中，建议数量多的矿山公园类型，尽量不选，有自身特色的除外；数量少的类型宜适时发展，鼓励发展还未获得国家矿山公园称号的矿种申报。
4.3 开发保护并重
贯彻绿色发展理念，牢固树立绿水青山就是金山银山、保护生态环境就是保护生产力、改善生态环境就是解放生产力的理念，坚持节约资源和保护环境的基本国策。在国家矿山公园建设与管理中，始终坚持“在保护中开发，在开发中保护”的基本原则，提高地方政府和矿山企业矿山生态环境保护意识，采取有效措施保护矿业遗迹资源，出台优惠政策激励矿山企业变被动的治理型环境保护为主动的发展型环境保护。
4.4 鼓励社会参与
贯彻开放发展理念，鼓励社会参与国家矿山公园建设、监督、运营、服务等。拓宽融资渠道，加强多元化投资，制定矿山公园建设的优惠政策，引导社会各界广泛参与，如与文化产业相结合，与特色农产品相结合，挖掘特色产业，充分利用各方资源保护好、利用好矿业遗迹。鼓励社会大众参与国家矿山公园监督与志愿服务，建立国家矿山公园监督与举报平台，社会团体或个人可以通过电话、微信、微博、邮件等多种方式实时举报国家矿山公园的违规行为。鼓励地学专业、旅游专业的大学生和社会专业人才参与国家矿山公园志愿服务[8]。
4.5 共享发展成果
贯彻共享的发展理念，鼓励国家矿山公园开展科普教育进社区、进校园、进课堂活动；鼓励国家矿山公园工作岗位优先录用贫困人员；鼓励国家矿山公园周边开展农家乐、特色农产品、民宿等产业以带动地方经济发展；鼓励国家矿山公园定期免费向公众开放，开展形式多样的文化活动；鼓励国家矿山公园开展国内外交流与合作，学习借鉴先进建设经验与发展模式等，并将以上各条作为国家矿山公园的加分项，完善考核评估体系。
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