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摘要：为破解城乡发展不平衡难题，探索主体功能区城乡关系优化路径，依据马克思恩格斯城乡融合思想，在梳理城乡分离对立本质、城乡融合历史必然性、城乡融合前提条件与实现路径基础上的基础上，结合当前我国城乡关系发展阶段，分析优化发展区、重点开发区、农产品主产区和重点生态功能区存在的差异化城乡关系问题，提出优化发展区城乡互动、重点开发区城乡协调、农产品主产区工农结合、重点生态功能区生态优先四种模式，并对不同模式下主体功能区城乡政策设计方向进行探索。这对于落实和优化主体功能区战略、促进城乡融合发展具有一定意义和价值。

引言
19世纪中期，马克思、恩格斯在《德意志形态》《共产党宣言》《资本论》等一系列著作种对城乡关系演进进行了剖析和预测，对破除我国城乡融合发展的体制机制障碍具有重大意义。2017年，党的十九大对建立健全城乡融合发展体制机制和政策体系作出重大决策部署。2019年，中共中央国务院印发《关于建立健全城乡融合发展体制机制和政策体系的意见》，提出“到本世纪中叶，城乡融合发展体制机制成熟定型”的目标，对重塑新型城乡关系做出系列实践安排。城乡关系是党在新时代治国理政的重要内容，也是马克思主义中国化的重大创新点。经文献梳理发现，学界在马克思恩格斯城乡融合思想在我国宏观发展方向指导方面研究较多，但在具体政策制定与落实方面研究较少。且我国各地区资源环境承载能力、开发情况和发展潜力各异，在推进城乡融合发展的过程中面临着不同的矛盾和问题。为此，本文依据马克思恩格斯城乡融合思想，以主体功能区规划为抓手，在简要分析各类主体功能区城乡关系基础上，对主体功能区城乡政策设计方向进行研究。
一、马克思恩格斯城乡关系理论
马克思和恩格斯在深刻剖析19世纪资本主义社会矛盾的基础上，揭露了资本主义社会城乡分离与对立的本质，指出了未来共产主义社会城乡融合发展的必然性，并提出城乡融合的前提条件和实现路径。
（一）城乡分离与对立的本质
马克思在《德意志意识形态》中指出“一个民族内部的分工，首先引起工商业劳动同农业劳动的分离，从而也引起城乡的分离和城乡利益的对立。”城市与乡村的分离与对立源于社会分工，即物质劳动和精神劳动的分工、农业生产和工业生产的分工，引起资本和地产的分离，产生以劳动和交换为基础的所有制。马克思、恩格斯在《共产党宣言》中分析了城乡对立的原因：工业革命创造了巨大生产力，资产阶级通过剥削工人剩余价值和扩大再生产，使城市繁荣发展。城市聚集了大量生产资料、生产工具和劳动力，吸引生产资源源源不断地从农村流入城市，城市和乡村的分工越来越明显，生产社会化与生产资料私人占有之间的矛盾激化导致无产阶级和资产阶级产生利益冲突。因此，城乡的分离与对立是生产力发展的结果，资本主义私有制使得城市剥削农村的局面形成并逐渐固化[1]。
（二）城乡融合的历史必然性
城乡不平衡发展问题其本质是特定生产方式历史运动的结果[2]，城乡关系是由生产力水平决定、随所有制变化而演进的[3]。随着生产力的不断发展，城乡关系必然发生变化。马克思和恩格斯指出：“乡村农业人口的分散和大城市工业人口的集中，仅仅适应于工农业发展水平还不够高的阶段，这种状态是一切进一步发展的障碍。”[4]一方面，当城镇化率达到一定水平，城市人口聚集到一定程度，城乡发展差距拉大，农民耕作积极性降低，农业剩余提高受阻，影响国家粮食安全。另一方面，工业发展到一定阶段会面临需求不足的困境，为避免工业品过剩，拉动农村消费内需成为工业品消费的关键[5]，城乡融合是此时经济社会进一步发展的必然选择。因此，城乡融合发展是工业生产和农业生产的实际需要，是生产力发展和社会进步的内在诉求。
（三）城乡融合的前提条件与实现路径
恩格斯在《共产主义原理》中首次提出“城乡融合”这一概念，并指出消灭城乡对立的根本途径——发展生产力。之后在《反杜林论》中，恩格斯修正和完善了自己关于如何消灭城乡对立的主张，在反思和批判空想社会主义之后，他强调消除城乡对立必须基于旧式分工的消亡，即废除资本主义生产方式。恩格斯在《论住宅问题》中指出：“只有使人口尽可能地平均分布于全国，只有使工业生产和农业生产发生紧密的联系，并适应这一要求使交通工具也扩充起来——同时这要以废除资本主义生产方式为前提——才能使农村人口从他们数千年来几乎一成不变地在其中受煎熬的那种与世隔绝的和愚昧无知的状态中挣脱出来”[6]。概而言之，消除城乡对立并实现城乡融合发展的前提条件是废除资本主义私有制和生产方式，建立社会主义公有制和生产方式；实现路径是发展生产力，促进全国人口均衡分布，推动工业和农业的紧密结合，完善公共服务设施配套。但就如何实现农业与工业结合来说，马克思恩格斯在具体举措方面尚显空泛[7]。
二、我国城乡融合发展阶段
针对城乡关系发展，党的十六大、十八大、十九大分别提出“统筹城乡经济社会发展”、“推动城乡发展一体化”、“建立健全城乡融合发展体制机制和政策体系”，学界产生了城乡统筹、城乡一体化、城乡融合三个概念，并存在一些歧见和误用。邹心平、张克俊等通过比较和分析，认为从城乡统筹、城乡一体化到城乡融合是城乡关系不断升华的过程[8]，城乡融合概念具有城乡平等、相互促进、乡村价值多元等优势，可用城乡融合这一表述作为城乡关系的目标追求[9]。
（一）城乡关系变化历程
我国城乡关系历经城乡二元结构的形成与固化、互动发展、统筹发展、融合发展四个阶段[10]。新中国成立初期，我国优先发展城市工业，通过农业税征收、户籍限制、“统购统销”和“工农剪刀差”等政策，将农民束缚在农村从事农业生产，为城市工业的发展提供物质基础和支撑，此阶段城乡经济发展失衡，二元结构形成并固化。十一届三中全会后，家庭联产承包责任制提高了农村经济产出，改革开放政策促进了乡镇企业发展，城乡发展差距缩小，互动联系增强，但城乡利益格局并未改变。党的十六大、十七大提出“统筹城乡经济社会发展”，“建立以工促农、以城带乡长效机制”，提倡工业反哺农业、城市支持农村，致力于实现工业与农业、城市与农村协调发展。十九大之后，党中央针对城乡要素流动不顺畅、公共资源配置不合理等问题，提出重塑新型城乡关系，建立健全城乡融合发展体制机制，促进乡村振兴和农业农村现代化。
（二）当前城乡融合条件分析
十九大报告指出：“我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾”。我国人口经济与资源环境空间分布不协调问题已经凸显，大中型城市繁荣，资本和劳动力高度集中，资源环境处于超载或临界状态，小城市和农村落后，经济发展较慢，村庄空心化，人口流失严重，亟需加强城乡互动，推进农村发展。对于我国当前是否具备城乡融合的客观条件，韩文龙等认为经过多年的生产力发展和制度设计，新时代我国已经具备了实现城乡融合发展的物质条件、制度条件和社会条件等基本条件[11]；仲德涛认为城乡融合是一个建立在生产力高度发展基础上的以点带面、循序渐进的过程，在一系列条件具备后经过长期发展才能实现[12]；罗来军认为，当前我国城市郊区、较发达的农村、经济与产业潜力较大的地区已经具备城乡融合的条件，经济落后、发展潜力较小的地区则不能盲目进行城乡一体化[13]。因此，已经具备条件的地区应果断推进城乡融合发展，目前不具备条件的地区应根据其主体功能定位因地制宜、因地施策，缩小城乡发展差距，为城乡融合做准备。
三、主体功能区城乡关系问题
根据马克思和恩格斯关于城乡融合实现路径的分析，城乡关系问题应考虑经济、人口、公共服务等要素，因此从城乡人均可支配收入差距、城乡人口比、城乡公共服务差距三方面分析主体功能区城乡关系。
（一）城市化发展区域
优化发展区城乡居民收入比通常呈迅速上升趋势，城乡居民收入差距十分明显且差距不断扩大；农、林、牧、渔服务业消费需求较高，城郊休闲娱乐产业发展良好；城市人口高度集中，通常为农村人口的3倍以上，人口经济与资源环境空间分布极不均衡；国土开发强度大，往往接近国际公认的宜居城市国土开发强度30%极限值，城市土地资源处于超载或临界状态；城乡居民对公共服务满意度处于高或较高水平，城乡差异较小，协调水平较高。
重点开发区城乡居民收入比通常呈较快上升趋势，城乡居民收入差距明显且差距不断扩大；城市人口较为集中，通常略多于农村人口，城乡人口比在1~2范围内，人口经济与资源环境空间分布有不均衡倾向；国土开发强度较大，城市土地资源处于可载状态，有较大开发潜力；公共服务整体处于中低水平，城市居民公共服务满意度通常为中等，农村居民公共服务满意度通常为低等，城市公共服务优于农村。
（二）限制开发区域
农产品主产区城乡居民收入比通常呈年度上升趋势，城乡居民收入差距相对较小但差距逐渐扩大；城市人口与农村人口接近1：1，人口经济与资源环境空间分布较为均衡；国土开发强度较小，城市土地资源处于可载状态，有较大开发潜力；公共服务整体不佳，城市和农村居民公共服务满意度均较低，城市公共服务略优于农村。当前，农产品主产区城乡关系问题的根本在于农村的落后，经济模式单一，青年人口流失，由此出现“空心村”、耕地撂荒等问题。
重点生态功能区城乡居民收入比通常年度变化较小，城乡居民收入差距增长缓慢，农村居民转移净收入占可支配收入比重较高，通常高于20%，部分地区第三产业发展良好；城乡人口比通常小于1，农村人口规模略高于城市，但城镇和农村人口皆呈逐渐减少趋势；国土开发强度小，城市面积占比通常小于1%，水资源承载力、地质环境承载力通常为区域发展短板因素；由于特殊的地理人文环境，城乡公共服务均等化程度不高，农村卫生投入和义务教育服务往往供给不足，教育和医疗资源配置存在城乡不合理问题。
四、主体功能区城乡政策方向设计
根据马克思和恩格斯城乡关系理论，城乡融合的实现“由社会全体成员组成的共同联合体来共同地和有计划地利用生产力” [14]，即城镇居民和农村居民共同参与，按规划发展生产力，实现工业和农业的紧密结合；劳动者经过技能学习和培训适应于不断变动的劳动需求，以便劳动者自由选择工作劳动类型；具备自由开放的体制环境，完善公共服务设施配套，使劳动力要素可以在城市和乡村之间、在工业和农业之间自由流动，促进全国人口均衡分布，实现人的自由而全面的发展。
（一）优化发展区：城乡互动模式
优化发展区具有推动双向城乡一体化的巨大优势[13]，应打通城乡要素双向流动体制障碍，促进城市和农村深度融合。一方面，允许城市居民到农村去生活、居住；另一方面，允许城市居民带着资本和技术下乡，利用农村土地和劳动力发展企业[15]。
马克斯认为，人是具有自然力、生命力的自然存在物，人与自然密不可分[16]。人脱离自然后会产生很多不适应，如肥胖、抑郁症等身心不健康，优化开发区往往面临着人民休憩需求与生态用地不足的矛盾，基于此，优化发展区政策需回应城市居民对生活环境自然化倾向的追求。首先，分离宅基地所有权和使用权，承认宅基地上的住房产权，发放房屋产权证，允许住房在村集体成员之间自由买卖，允许房屋向外租赁，维护农村居民住房财产权。其次，赋予城市居民对农村住房的租赁权，允许城市居民经农村集体经济组织允许后到农村生活，租赁宅基地建造住房，从事农业种植劳动，或直接放开城市居民落户农村的户籍限制，实现恩格斯提出的“使劳动力在城市和乡村自由流动”，进而实现人的自由而全面的发展。
当前，我国一二三产业融合存在融合方式趋同、同质化竞争激烈等问题[17]。大城市郊区农业观光园、家庭农场、采摘园、亲子游乐园等农村休闲旅游产业融合模式单一，缺少区域特色。为此，应加大城乡融合深度，吸引城市企业下乡，缩小城乡产业差距，疏解优化发展区城市资源环境承载压力。首先，需要充分发挥大城市郊区在城乡融合过程中所具有的“城市比邻优势”，大力推进优化发展区农村集体经营性建设用地入市，农村应充分利用土地的价格优势和劳动力资源优势，吸引城市的资本、技术、人才和市场，积累物质资本、人力资本和社会资本。其次，注重完善城市郊区的交通、教育、医疗等公共服务，利用优化发展区财力优势，加大郊区基础设施建设财政投入，推进城乡基础设施接轨，实现基本公共服务均等化。
（二）重点开发区：城乡协调模式
重点开发区通常面临资源环境保护与开发的矛盾，应进一步优化国土空间开发格局，根据资源环境承载力谋划发展，实现人口经济与资源环境协调。一方面，严格保护耕地，牢牢守住耕地保护的质量红线；另一方面，协调利用城乡资源，加强城乡污染联防联治。
受城乡建设用地增减挂钩和耕地占补平衡政策弊端影响，重点开发区城市扩张往往占用郊区区位条件优越的高质量耕地，损害了当地农民的利益，也给耕地质量保护带来挑战。郊区的耕地不仅承担了城市粮食种植、蔬菜供应的生产功能，还承担了吸附城市工业废气、汽车尾气等生态隔离功能，需高度重视。首先，重点开发区国土空间规划应以科学的国土空间适宜性评价和城市人口承载力评价为基础，在研判农业生产适宜性和生态保护必要性的基础上，遵循生态优先、农业优先的原则布局城市开发建设。其次，郊区农用地的征用应尊重当地农民的意愿，避免为城市开发建设而“强买强卖”。
重点开发区普遍存在资源有限、环境污染及经济转型困难的问题，水环境、大气环境已经成为大多数重点开发区城市资源环境承载力的短板。首先，促进城市水资源节约和高效利用，避免城市用水量挤占农业用水。建议合理规划城乡用水分配，保障农业灌溉用水供应，倡导城乡居民节约用水，减少日常生活用水量，应用工业节水技术，提高水资源循环利用率。其次，严格城市环境防治，避免城市污染物流入农村。建议调整城市能源消费结构，推广利用清洁能源，重视工业固体废弃物和工业废水排放管理，加强城乡污染联防联治。
（三）农产品主产区：工农结合模式
农产品主产区是保障国家粮食安全的农业生产功能区，应注重工农结合，提高农民生产积极性，发展现代农业。一方面，就地转移农村剩余劳动力，推进工业和农业的紧密结合，使劳动力“既能从事工业，也能从事农业”；另一方面，提高农业劳动效率，发展规模化经营，实现农业现代化。
研究表明，在工业化发展到一定阶段后，各国普遍存在城市反哺农村的政策转向[18]。当前阶段，我国农民生产积极性差、农村“能人外迁和弱者沉淀”等问题根源在于农村经济不景气，农民收入少。随着农业机械化的发展，农民耕作时间越来越少，农闲时间越来越多，农村劳动力有条件实现“半工半农”。对此，在乡村旅游产业同质化背景下，应另辟蹊径，发展农村工业，利用农村产住结合优势，推进“农民职工化”，实现工业与农业的结合。农村工业可以来源于城市企业下乡，也可以由农民自主创业。与优化开发区不同的是，农产品主产区“城市比邻优势”较弱，市场、人脉等社会资本积累较少，建议发展行业门槛低、易于学习操作的劳动密集型产业。与优化开发区相同的是，农产品主产区拥有农村土地价格优势和劳动力优势，有条件地区应大胆推进集体经营性建设用地入市，为乡村工业园提供支持和保障。此外，应鼓励打工返乡农民创业，如湖南、广西一带公路两边的小饭馆、小旅店、小商铺发展良好[19]。首先，应承认宅基地上的住房财产权，发放房屋产权证，允许以农村住房抵押贷款，为农民创业提供金融支持。其次，地方政府应开展技术培训和创业指导，丰富农民技能和经验，鼓励有条件的市民下乡，根据当地特色和区域优势与农民联合创业。
农业发展方面，马克思认为“大规模的耕作……比小块的和分散的土地耕作远为优越”[20]。发达国家在城乡政策转向后通常以保障农产品供给、提高农业长效生产能力、推进收入均等化为经济政策重点[18]。在单边主义、贸易保护主义抬头的复杂严峻的国际环境中，国内农产品的供给保障是基本的社会稳定器，农产品主产区是严格耕地保护、保障国家粮食安全的主要功能区。转包、出租和土地入股三种主要的土地流转形式，其中转包的耕地大多仍以种植粮食作物为主，以出租、土地入股形式流转的耕地多种植蔬菜、中药、饲料、果类等经济收益高的作物，经营主体主要是种植能手/种植大户、农民专业合作社和农业企业三类[19]。地形起伏大、耕地连片性差、限制因素复杂的地块不具备大规模机械化经营的条件，应区别对待。对此，农产品主产区土地规模化经营应以农民自愿流转为基本原则，规范农用地确权，按土地适宜性科学规划，完善流转市场监督管理，避免强迫流转、盲目投资、土地利用非农化、土地利用粗放等问题。
（四）重点生态功能区：生态优先模式
重点生态功能区是的维护生态安全的重要功能区，应在严格保护“绿水青山”的基础上，积极探索“绿水青山”向“金山银山”转化的实践路径。一方面，应完善生态损害与保护补偿融合机制，促进城乡生态保护举措有效衔接；另一方面，应大力发展生态经济，缩小城乡收入差距。
生态损害与生态保护补偿的一体化运行是消除城乡收入差距的有效手段，也是马克思恩格斯城乡空间正义理论的创新实践。首先，建立城乡联动的生态损害与建立归属清晰、权责明确、保护严格、流转顺畅、监管有效的自然资源资产产权制度。科学界定生态保护者与受益者权利义务，构建统一的自然资源资产交易平台，加快形成生态损害者赔偿、受益者付费、保护者得到合理补偿的运行机制，引导收益地区与保护地区之间、流域上游与下游之间，通过资金补助、产业转移、人才培训、共建园区等方式实施补偿。其次，完善转移支付制度，归并和规范现有生态保护补偿渠道，加大转移支付力度，逐步提高重点生态功能区基本公共服务水平。
生态经济是马克思恩格斯“人与自然和解”思想的先进实践，重点生态功能区具有发展生态经济的自然优势，但经济发展落后，少数民族聚居区多以第一产业为主，亟需发展新兴经济业态。首先，引导绿色产业规范发展。按照生态空间管制要求，科学规划重点生态功能区旅游产业发展空间布局，结合当地实际制定森林、草地、湿地等资源利用细则及绿色产业发展用地保障政策，发展木本粮油、林下经济、竹藤花卉、林草旅游、森林康养、生物能源等绿色富民产业，培育新业态和新产品。加强生态农产品认证机构监管，开展申报指导培训等服务。其次，加快发展生物经济产业。培育生物能源、生物材料、生物化学、生物制药等生物经济龙头企业，应用生物质能自然科学和工程科学，拓展生物技术产业链，探索利用可再生生物资源制作代替化工制品的绿色生态产品。
五、结论与讨论
本文依据马克思恩格斯城乡融合思想，在梳理城乡分离对立本质、城乡融合历史必然性、城乡融合前提条件与实现路径基础上的基础上，结合当前我国城乡关系发展阶段，分析优化发展区、重点开发区、农产品主产区和重点生态功能区存在的差异化城乡关系问题，提出优化发展区城乡互动、重点开发区城乡协调、农产品主产区工农结合、重点生态功能区生态优先四种模式，并对不同模式下主体功能区城乡政策设计方向进行了探索。文章在研究主体功能区城乡政策方向设计时，以各功能区主体功能为依据，提出了以显化主体功能为重点的政策方向，但各区所包含的县级单元自然地理、资源禀赋、人文历史各异，显化主体功能的政策可能无法涵盖当地经济社会发展的所有方向，重点开发区的部分单元或许适用“工农结合”模式，农产品主产区中经济发达的市县或许适用“城乡互动”模式，因此本文对主体功能区的城乡政策方向设计针对大部分市县单元的主体功能，仅为落实和优化主体功能区战略、促进城乡融合发展等政策研究和制定提供参考，各地在具体政策制定时需根据当地实际情况因地施策。
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